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У ЛА БІ РЫН ТАХ 
ФОН ДАС ХО ВІ ШЧАЎ

Па ча ло ся ўсё з эк скур сіі па 
га лоў ным бе ла рус кім схо ві шчы 
тво раў вы яў лен ча га мас тац тва. 
На па чат ку на мес нік ге не раль-

на га ды рэк та ра па на ву ко вай 

і асвет ніц кай ра бо це Вік то рыя 

КУЗЬ МІ НА расказа ла пра но выя 
пра ек ты. 2024 год пра хо дзіць у 
му зеі пад зна кам яго 85-га до ва га 
юбі лею, ці ка выя вы ста вы пад рых-
ту юць да 80-год дзя вы зва лен ня 
Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў. Згод на з Кан цэп цы яй, 
у якой пра ду гледж ва ец ца і куль-
тур нае раз віц цё рэ гі ё наў, пач не 
дзей ні чаць пе ра соў ная вы ста ва з 
шэ дэў ра мі з фон ду му зея.

По тым жур на ліс ты па асаб лі-
вым да зво ле бы лі за про ша ныя 
ту ды, ку ды звы чай ны на вед нік ні-
ко лі не тра піць: у фон дас хо ві шчы 
і рэ стаў ра цый ныя май стэр ні.

«Пра вад ні ком» па та ем ным 
све це фон дас хо ві шчаў стаў для 
жур на ліс таў стар шы на ву ко вы 

су пра цоў нік Ар цём ЛА ПІЦ КІ. 

Уся го ў му зеі больш за 37 тыс. 
экс па на таў. І ня гле дзя чы на 
ве лі зар ныя пло шчы му зея, якія 
ўсё па вя ліч ва юц ца і па вя ліч ва юц-
ца, у па ста ян ную экс па зі цыю па-
трап ляе 3-4 пра цэн ты, ка ля ты ся чы 
тво раў-шчас ліў чы каў... Ад бі ра юць 
уні каль нае, най леп шае. Але неш-
та вар тае прос та не змя шча ец ца 
ў лік ада бра ных. Гэ та нар маль ная 
прак ты ка для ўсіх буй ных му зе яў 
све ту — тое, што мы ба чым у за-
лах, толь кі вяр шы ня ай сбер га.

Па гля дзець на «пад вод ную 
част ку» та го ай сбер га жур на ліс-
ты і атры ма лі маг чы масць... Хоць 
у му зеі зва жа юць на кам форт на-
вед ні каў, га лоў нае тут — зда роўе 
«гас па да роў», мас тац кіх тво раў. 
У га лоў ным кор пу се па нуе «веч-
ная вяс на» — тэм пе ра ту ра і віль-
гот насць тут ад па вя да юць гэ тай 
па ры го да, так кам форт ней для 
экс па на таў. У фон дас хо ві шчы ж 
боль шую част ку ча су цём на і так-
са ма — «вес на вое па вет ра». Да-
пус ці лі нас ту ды, дзе за хоў ва ец ца 
ка лек цыя бе ла рус ка га жы ва пі су. 
Кар ці ны раз ме шча ныя на вер ты-
каль ных ме та ліч ных ру хо мых стэ-
ла жах, так зва ных ка сет ных, — на 
кож ным з двух ба коў раз ве ша ныя 
кар ці ны. Ма лень кія, вя лі кія, кож-
ная са сва ёй гіс то ры яй... А яшчэ 
тут па нуе пах алей най фар бы.

Для гас цей пад рых та ва ная не-
спа дзя ван ка ў гэ тай скарб ні цы: кож-
ны мо жа вы браць кар ці ну на свой 
густ для ства рэн ня ім пра ві за ва най 
ча со вай вы ста вы «Бе ла рус кае 
мас тац тва ва чы ма жур на ліс таў». 
«Звяз да» спы ні ла вы бар на пей-
за жы на род на га мас та ка Бе ла ру сі 
Ві та ля Цвір кі і жа но чым парт рэ це 
аў тар ства Ула дзі мі ра Су лкоў ска га.

ДЗЕ Б'ЕЦ ЦА СЭР ЦА МУ ЗЕЯ
Сэр цам му зея су пра цоў ні кі на-

зва лі рэ стаў ра цый ныя май стэр ні.
— Усе тво ры, якія ў нас за хоў-

ва юц ца, — жы выя, яны ма юць 

улас ці васць мя няц ца, на ват ня-
гле дзя чы на ідэа льныя ўмо вы для 
іх за ха ван ня, — тлу ма чыць Ар цём 
Ла піц кі. — Та му, каб твор тра піў на 
вы ста ву, пе рад яе фар мі ра ван нем 
за ха валь нік фон да агля дае кар ці-
ну ра зам з му зей ным су пра цоў ні-
кам, а та ды яе па ві нен агле дзець 
рэ стаў ра тар. Тво ры, якія па тра-
бу юць пад рых тоў кі да вы ста вы, 
па трап ля юць у рэ стаў ра цый ныя 
май стэр ні.

У му зеі са мы вя лі кі ў кра і не і 
са мы кам пе тэнт ны рэ стаў ра цый-
ны комп лекс, два дзя сят кі спе цы я-
ліс таў здоль ны вы ра та ваць са мыя 
«за ста рэ лыя» хва ро бы кар цін, 
скульп тур, ма люн каў ды ўво гу ле 
лю бых мас тац кіх вы ра баў.

— Так, кож ны твор пе рад экс па-
на ван нем пра хо дзіць праз нас, — 
паведамляе за гад чык сек та ра 

алей на га жы ва пі су Ці ма фей ПА-

ЛУ НІН. — Зай ма ем ся і кан сер ва-
цы яй — гэ та за ха ван не тво ра ў той 
ста дыі, у якой ён па тра піў да нас, 
нейт ра лі за цыя раз бу раль ных пра-
цэ саў. На ступ ны этап — рэ стаў ра-
цыя, са мае скла да нае і ці ка вае. 
Час цей за ўсё, яна пла на вая. Бо 
чар га на рэ стаў ра цыю мо жа за-
няць ад двух ме ся цаў да двух га-
доў. На жаль, і пра ца над ней кім 
тво рам мо жа доў жыц ца га ды. Твор 
мо жа па цям нець ад віль га ці, быць 
аб па ле ным... Дра пі ны, трэ шчы ны, 
асы пан ні... Рэ стаў ра та ру важ на 
да біц ца та го воб ра за, які пер ша-
па чат ко ва за клаў мас так.

Свет лае, пра стор нае па мяш-
кан не рэ стаў ра цый най май стэр ні. 
Вось да сця ны пры хі ле ны «вы ле-
ча ныя па цы ен ты» — па лот ны Гаў-
ры і ла Ва шчан кі і Фір са Жу раў лё ва. 
А яр кае па лат но на рэ стаў ра цый-
ным ста ле — аб ста ноў ка, да рэ-
чы, вель мі на гад вае апе ра цый-
ную кар ды ё ла гаў — з «жорст кім 
кра ке лю рам», гэ та зна чыць усё ў 
трэ шчы нах. Ча му? Як па тлу ма чыў 
Ці ма фей Па лу нін, жы ва піс — гэ та 
бу тэрб род. Ніж ні ўзро вень — па-
лат но, по тым ідзе слой пра клей кі, 
слой грун ту, слой фар бы, слой ла-
ку... І кож ны з гэ тых сла ёў рэ агуе 
на знеш нія ўмо вы па-роз на му. 
Па лат но рас цяг ва ец ца, грунт — 
ме ней... Ка лі з-за віль га ці і зме ны 
тэм пе ра тур па лат но рас цяг нец ца, 
яно ра за рве слой фар бы, а з ча-
сам па чы на юц ца асы пан ні.

НА ФО НЕ 
СТА РА ЖЫТ НЫХ АБ РА ЗОЎ

Ся род да сяг нен няў рэ стаў ра-
та раў, які мі яны га на рац ца, — 

ад наў лен не ста ра жыт ных бе ла рус-
кіх аб ра зоў і драў ля най хра ма вай 
скульп ту ры. Вось на фо не гэ тых 
ра ры тэ таў, у за ле ста ра жыт на га 
бе ла рус ка га мас тац тва, ад бы ла ся 
га лоў ная раз мо ва дня: прэ зен та-
цыя Кан цэп цыі раз віц ця на цы я-
наль най куль тур най пра сто ры ва 
ўсіх сфе рах жыц ця гра мад ства ў 
2024—2026 га дах.

— Кан цэп цыя шы ро ка аб мяр-
коў ва ла ся, вы каз ва лі ся са-
мыя роз ныя за ўва гі — што 
так са ма доб ра, бо свед чыць, 
што пра ект ні ко га не па кі дае 
абы яка вым, за кра нае і ней-
кія ба лю чыя пунк ты сфе ры 
куль ту ры, — за ўва жыў ма дэ-
ра тар су стрэ чы, ге не раль ны 

ды рэк тар На цы я наль най 

біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ва дзім 

ГІ ГІН. — Раз віц цё бе ла рус кай 
куль ту ры як з'я вы — гэ та агуль-
ныя на ма ган ні. Ме на ві та та му 

Мі ніс тэр ства куль ту ры і іні цы я -
ва ла та кі шы ро кі дыя лог, у якім 
бя руць удзел прад стаў ні кі са мых 
роз ных уста ноў.

Іры на ДРЫ ГА, на чаль нік ад-

дзе ла па кі не ма та гра фіі Мі ніс-

тэр ства куль ту ры, ад зна чы ла, 
што гіс то рыя Кан цэп цыі па ча ла-
ся з па слан ня кі раў ні ка дзяр жа вы 
бе ла рус ка му на ро ду і На цы я наль-
на му схо ду, дзе бы ло па стаў ле на 
пы тан не пра куль тур нае ім парт а-
за мя шчэн не.

— Гэ та не азна чае, што, пры-
ма ю чы та кі да ку мент, Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь ас прэч вае су свет ную 
куль ту ру, су свет ную куль тур ную 
спад чы ну. Мы кла по цім ся пра 
сваю куль тур ную бяс пе ку і куль-
тур ны су ве рэ ні тэт, пра тое, як па-
ка заць уся му све ту, хто мы, бе-
ла ру сы, і чым мо жам га на рыц ца, 
і хо чам да па маг чы на шым гра ма-
дзя нам усвя до міць ся бе бе ла ру са-
мі. Бе ла рус кі лад жыц ця па ві нен 
стаць звык лым для на ша га гра-
ма дзя ні на, па чы на ю чы з ад ноль ка-
ва доб ра га ва ло дан ня абедз вю ма 
дзяр жаў ны мі мо ва мі, ве дан ня тра-
ды цый, спа жы ван ня бе ла рус ка га 
куль тур на га пра дук ту.

Сло ва «куль ту ра», да рэ чы, па хо-
дзіць, ка лі звяр нуц ца да ан тыч ных 
кры ніц, ад сло ва «куль ты ва ваць», 
апра цоў ваць зям лю. І азна чае 
апра цоў ку ду шы ча ла ве чай. Пра 
гэ та зга даў про та і е рэй Ігар Вась ко, 

стар шы ня Сі на даль на га ін фар-

ма цый на га ад дзе ла Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вы. Так, быў 
час, ка лі рэ лі гія вы зна ча ла раз віц цё 
куль ту ры, але і ця пер уза е ма дзе ян-
не куль ту ры з Царк вой ад бы ва ец ца 
на роз ных уз роў нях.

— Мы не па він ны трак та ваць 
куль ту ру толь кі як спад чы ну — 
гэ та і жы вая тра ды цыя, тое, што 

ства ра ец ца сён ня, — лі чыць Ігар 
Вась ко. Про та і е рэй па ра іў жур на-
ліс там звяр нуць ува гу на ра бо ту 
су час ных іка на піс ных школ, на 
тое, як сён ня аздаб ля юц ца хра мы 
Бе ла ру сі, — а гэ та па він на ад бы-
вац ца з ве дан нем не толь кі цар-
коў ных ка но наў, але і з на ву ко вым 
па ды хо дам, зва ро там да гіс то рыі, 
бе ла рус кіх куль тур ных тра ды цый.

Ма рыя НЕ ЦВЯ ТА Е ВА, на мес нік 

на чаль ні ка ўпраў лен ня — на чаль-

нік ад дзе ла ар га ні за цыі і ўлі ку 

гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў-

нас цяў Мі ніс тэр ства куль ту ры, 
зга да ла пра вя лі кае зна чэн не для 
куль ту ры Бе ла ру сі рос пі саў Спа са-
Пра аб ра жэн ска га са бо ра ў По лац-
ку, дзе пры пад трым цы дзяр жа вы 
бы ла пра ве дзе ная ка ла саль ная 
ра бо та па рас крыц ці рос пі саў. Па 
іх мож на пра са чыць ста наў лен не 
на цы я наль най іка на піс най шко лы. 
Ма ем і свед чан ні вы со ка га ўзроў ню 
аду ка цыі пра па доб най Еў фра сін ні 
По лац кай — не звы чай ныя сю жэ ты 
фрэ сак, за сна ва ных на ма ла вя до-
мых мо ман тах агі яг ра фіч най лі та ра-
ту ры, на прык лад, вы ява кен таў ра з 
«Жы ція» свя то га Ан то нія Вя лі ка га.

Ма рыя Не цвя та е ва так са ма рас -
ка за ла пра ўклю чэн не бе ла рус кіх 
аб' ек таў у Спіс не ма тэ ры яль най 
куль тур най спад чы ны ЮНЕС КА. 
Ня даў на ту ды па тра пі ла бе ла рус-
кае са ло ма пля цен не, на 2024 год 
пры ня та на раз гле джан не на ша 
вы ці нан ка. Пад рых та ва ныя дасье 
па не глюб скай тра ды цыі ткац тва, 
ідзе ра бо та па пад рых тоў цы дасье 
па вы ка наль ніц кіх тра ды цы ях іг ры 
на ду дзе. Што да ты чыц ца Спі са 
ма тэ ры яль най су свет най спад чы-
ны, то за раз для ўклю чэн ня ту ды 
рых ту юц ца да ку мен ты на Ка лож-
скую царк ву, царк ву ў Сын ка ві чах і 
кас цёл у Ка ма ях, а так са ма Брэсц-
кую крэ пасць — з бо ку ЮНЕС КА 
зня та ве та на ўклю чэн не ў Спіс 
аб' ек таў, звя за ных з ня даў ні мі ва-
ен ны мі кан флік та мі.

— Кан цэп цыю мы пры ма ем не 
для та го, каб мы за кры лі ся, а для 
та го, каб мы змаг лі доб ра прэ зен-
та ваць ся бе на між на род ным уз роў-
ні, — лі чыць Ма рыя Не цвя та е ва.

ПРА МО ВУ, ЛІ ТА РА ТУ РУ 
І ГІС ТО РЫЮ

Мо ва — адзін з най важ ней шых 
эле мен таў куль ту ры, на га даў ды-

рэк тар ін сты ту та мо ва знаў ства 

імя Яку ба Ко ла са Ігар КА ПЫ-

ЛОЎ. Кан цэп цыя сы хо дзіць з та-
го, што абедз ве дзяр жаў ныя мо вы 
за слу гоў ва юць ад ноль ка вай па ва-
гі і ўва гі. Ігар Ка пы лоў за кра нуў 
праб ле му экс пан сіі за меж ных слоў 
у абедз ве дзяр жаў ныя мо вы. З гэ-
тай на го ды ін сты ту там пла ну ец ца 
круг лы стол. Не менш важ нае пы-

тан не — ужы ван не не нар ма тыў-
най лек сі кі ў гра мад стве, асаб лі ва 
ў ася род дзі мо ла дзі.

— Праз мо ву мы свед чым пра 
ба гац це на шай бе ла рус кай на цы я-
 наль най куль ту ры, — сцвяр джае 
Ігар Ка пы лоў. — І ад каз ва ем за 
за ха ван не нор маў лі та ра тур най 
мо вы, якія, на жаль, па ру ша юц ца 
на ўсіх уз роў нях, та му мы рых ту-
ем цэ лы комп лекс нар ма тыў ных 
да вед ні каў.

А да Дня род най мо вы ад бу-
дзец ца агуль на на цы я наль ная дык-
тоў ка, тэкст якой, хут чэй за ўсё, 
пры све цяць 80-год дзю вы зва лен-
ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў.

Вы ні кам ува саб лен ня Кан цэп-
цыі ся род ін ша га ста не фі ла ла гіч-
ная куль ту ра гра мад ства і раз віц-
цё су час най лі та ра ту ры, ад зна чыў 
Іван СА ВЕР ЧАН КА, ды рэк тар 

Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства 

імя Ян кі Ку па лы. А яшчэ Кан цэп-
цыя — сты мул для між на род на га 
су пра цоў ніц тва, бу дзе спры яць 
кан са лі да цыі гра мад ства, вяр тан-
ню гіс та рыч най спад чы ны. Пра-
ек ты пра ду ма ныя, рэа ліс тыч ныя, 
пра па на ва ныя людзь мі, якія ве-
да юць сваю спра ву. Як прык лад 
па пу ля ры за цыі лі та ра тур най спад-
чы ны з пад трым кай дзяр жа вы Іван 
Са вер ча ка на зваў се рыю «За ла-
тая ка лек цыя бе ла рус кай лі та ра-
ту ры», дзе са бра ныя шэ дэў ры ад 
ста ра жыт на сці да су час нас ці.

Ула дзі мір АНД РЫ Е ВІЧ, на-

чаль нік упраў лен ня вы да вец кай 

і па лі гра фіч най дзей нас ці Мі-

ніс тэр ства ін фар ма цыі, звяр нуў 
ува гу на праб ле му куль ту ры чы-
тан ня: тое, што кні га пе ра хо дзіць 
у ін тэр нэт, зні жае якасць тэкс таў. 
Раз віц цю су час най бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, на дум ку Ула дзі мі ра 
Анд ры е ві ча, спры я юць На цы я -
наль ная лі та ра тур ная прэ мія і 
ЛітUP, пра ект у рам ках Мін скай 
між на род най кніж най вы ста вы-кір-
ма шу, дзя ку ю чы яко му твор чы ча-
ла век на ват з рэ гі ё на мо жа вы даць 
та ле на ві тую кні гу.

Ана толь ГЛІН СКІ, вя ду чы на-

ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то-

рыі праб лем вы ха ван ня асо бы 

На ву ко ва-да след ча га цэнт ра 

На цы я наль на га ін сты ту та аду-

ка цыі, рас па вёў пра да па мож ні кі 
па па тры я тыч ным вы ха ван ні дзя-
цей. Па вел ТРУБ ЧЫК, на мес нік 

ды рэк та ра Ін сты ту та гіс то рыі 

НАН Бе ла ру сі, прад ста віў пра ек-
ты ін сты ту та ў рамках Кан цэп цыі: 
на прык лад, дзе ля па пу ля ры за цыі 
рэ гі я наль най гіс то рыі за пла на ва ны 
ча ты ры на ву ко ва-прак тыч ныя кан-
фе рэн цыі ў рэ гі ё нах. Аляк сандр 

БА РА НОЎ СКІ, на мес нік ды рэк-

та ра па на ву ко вай ра бо це Цэнт-

ра да сле да ван няў бе ла рус кай 

куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН 

Бе ла ру сі, за клі каў прад стаў ні коў 
СМІ больш ак тыў на асвят ляць ме-
ра пры ем ствы Ака дэ міі на вук.

— Кан цэп цыя атры ма ла ся глы-
бо кім ідэа ла гіч ным да ку мен там, 
з шы ро кім спект рам дзей нас ці, — 
пад су ма ва ла Іры на КАР ПО ВІЧ, 

на чаль нік упраў лен ня куль ту ры 

і на род най твор час ці Мі ніс тэр-

ства куль ту ры.

На пры кан цы ме ра пры ем ства 
ўсе ўдзель ні кі змаг лі па гля дзець і 
аб мер ка ваць толь кі што ство ра ную 
вы ста ву «Бе ла рус кае мас тац тва ва-
чы ма жур на ліс таў», якая бу дзе пра-
ца ваць на працягу двух тыд няў.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

КАН ЦЭП ТУ АЛЬ НАЕ ПА ДА РОЖ ЖА 
Ў ЛА БІ РЫН ТАХ МАС ТАЦ ТВА

Як у На цы я наль ным мас тац кім му зеі прэ зен та ва лі 
Кан цэп цыю раз віц ця на цы я наль най куль тур най пра сто ры«Доб ра быць ко ла сам; але шчас лі вы той, ка му да дзе на 

быць ва сіль ком. Бо на што ка ла сы, ка лі ня ма ва сіль коў?» — 

так ка заў Мак сім Баг да но віч у сва ім «Апо кры фе», 

аба ра ня ю чы «чыс тую кра су», ду шу на ро да — куль ту ру, 

якую на шы прод кі збе раг лі ў са мыя скла да ныя эпо хі 

і пе рад алі нам як бяс цэн ную спад чы ну.

На пры кан цы 2023 го да ў на шай кра і не бы ла за цвер джа ная 

Кан цэп цыя раз віц ця на цы я наль най куль тур най пра сто ры 

ва ўсіх сфе рах жыц ця гра мад ства на 2024—2026 га ды. 

Прад ста віць гэ ты да ку мент, даць маг чы масць жур на ліс там 

за даць пы тан ні вы ра шы лі не звы чай на: 16 сту дзе ня ў 

На цы я наль ным мас тац кім му зеі ад бы ло ся цэ лае дзей ства — 

прэс-кан фе рэн цыя-прэ зен та цыя.
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